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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krummbek 
(KRUMM/GV/01/2017) vom 16.02.2017 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Brigitte Vöge-Lesky  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Kai Finck-Stoltenberg  

2. stellv. Bürgermeister 
Frau Frauke Bähnck  

Mitglieder 
Herr Jens Kus  
Herr Hans-Georg Löwel  
Frau Anne-Marie Muhs  
Herr Jan-Peter Struve  
Frau Kerstin Wiese  

Sachkundige/r 
Herr Dieter Haasler Wehrführer FF Krummbek 

Protokollführer/in 
Herr Jan Pekka Stoltenberg Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Alexander Krieger fehlt entschuldigt 
Herr Dieter Trinker fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:27 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krummbek, Im Dorfe 9, "Witt's Gasthof" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

10.11.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Kultur- und Sozial-

ausschuss 
 

   
 7.   Bericht der Ausschussvorsitzenden und der Bürgermeisterin  
   
 8.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde 

Krummbek 
KRUMM/BV/013/2016 

   
 9.   Satzung für Sondervermögen für die Kameradschaftspflege 

der Freiwilligen Feuerwehr 
KRUMM/BV/015/2017 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 3. 

Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet 
"Sportplatz Krummbek, nördlich der Kreisstraße 38 und öst-
lich der Kreisstraße 13" 

KRUMM/BV/014/2017 

   
 11.   Antrag der Fraktion WKR; Erstellung eines Innenbereichs-

gutachtens 
 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:32 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es liegen keine Änderungs- oder Ergänzungsanträge vor. Die Tagesordnung lautet damit wie 
folgt: 

 siehe oben 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Bürgermeisterin richtet das Wort an die anwesenden Bürgerinnen und Bürger. 
 
Herr Jörn Husen erinnert an die Abgabe des Fragebogens bezüglich der Ortschronik. Er be-
fürwortet einen erneuten Aufruf in der Presse. 
 
Herr Jens Wiese unterbreitet der Gemeinde ein Angebot zur Errichtung einer Ladestation für 
E-Mobile im Bereich am Dorfteich in Ratjendorf auf eigene Kosten und verteilt eine Tischvor-
lage an die Mitglieder der Gemeindevertretung.  

 Anlage 1 zur Niederschrift 
 
Der Gemeinde hätte für dieses Projekt keinerlei Ausgaben zu leisten, sie müsse lediglich ihre 
Gemeindefläche zur Verfügung stellen. Krummbek würde damit eine Vorreiterrolle bei der 
Nutzung erneuerbarer Energien einnehmen. 
Er bittet darum, dieses Vorhaben von der Amtsverwaltung auf eventuelle ordnungsrechtliche 
Bedenken hin überprüfen zu lassen. Aufgrund einzuhaltender Fristen für die Beantragung 
von Fördermitteln sei Herr Wiese auf eine zügige Bearbeitung und Beschlussfassung ange-
wiesen. Er bittet die Amtsverwaltung sowie die Gemeindevertretung dies zu berücksichtigen. 
 
Gemeindevertreter Herr Finck-Stoltenberg erkundigt sich, ob die Ladestation nur für PKWs 
geeignet ist oder auch größere Fahrzeuge bedienen kann. 
 
Herr Wiese bestätigt, dass die Station nur für das Aufladen von PKWs dienen soll. 
 
Ferner stellt Herr Wiese fest, dass bei der Gestaltung der gemeindlichen Homepage keine 
Fortschritte zu erkennen seien. Er schlägt hier die Vergabe eines Fremdauftrages an einen 
Dienstleister vor. 
 
Herr Kus macht darauf aufmerksam, dass nicht die einmalige Gestaltung einer Homepage 
die Hauptarbeit darstellt, sondern die regelmäßige redaktionelle Pflege der Inhalte. 
 
Der sich unter den Zuschauern befindende Herr Nissen kritisiert einige Hundebesitzer, die 
den Hundekot insbesondere im Park nicht entfernen. Er könne zwei Personen nennen. Er 
spricht sich für eine Erhöhung des Bußgeldes aus. 
 
Die Bürgermeisterin macht deutlich, dass dieses Problem mit einer reinen Erhöhung des 
Bußgeldes kaum zu beseitigen sei, da ordnungsrechtliche Bußgeldandrohungen immer ei-
nes Zeugen bedürfen, um sie durchzusetzen. Es sei Erfolg versprechender, wenn sie die 
genannten Personen persönlich anspricht. Zudem werde sie nochmals ein entsprechendes 
Rundschreiben verschicken. 
 
Aus der Bürgerschaft fragt Herr Stephan Reichel an, wann mit der Fertigstellung des Spiel-
platzes zu rechnen ist. Gleichzeitig bietet er an, sich bei den Aufbauarbeiten der Spielgeräte 
zu beteiligen. 
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Die Bürgermeisterin erklärt, dass der Aufbau aufgrund der Wetterlage für längere Zeit ins 
Stocken kam und bedankt sich bei Herrn Reichel für seine zugesagte Mithilfe.  
 
Gemeindewehrführer Herr Dieter Haasler bemängelt den Zustand des versackten Bürger-
steigs am Ortsausgang Richtung Bendfeld und möchte wissen, wann die Behebung vorge-
sehen ist. 
Frau Vöge-Lesky teilt mit, dass Herr Walker vom Tiefbauamt des Amtes Probstei die Schä-
den bereits aufgenommen habe. Ein Verursacher konnte jedoch nicht festgestellt werden. 
Sie wird das weitere Vorgehen mit der Amtsverwaltung klären. 
 
Weitere Wortmeldungen der Gäste liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.11.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Vorsitzende erkundigt sich, ob Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung der Ge-
meindevertretung vom 10.11.2016 vorliegen. Dies nicht der Fall. 
 
Sodann gibt die Bürgermeisterin folgende in nicht-öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
bekannt: 
 
Die Erstattung der Vermessungskosten für die Feuerwehrfahrzeughalle an Arne Schamberg. 
 
Die Zahlung des Gemeindeanteils zur Umlegung der Frischwasserhauptleitung und des 
Oberflurhydranten an der Feuerwehrfahrzeughalle.  
 
Die erfolgte Auftragsvergabe für den Einbau einer Abgas-Absaugungsanlage in der Feuer-
wehrfahrzeughalle. 
 
Die beantragte Umnutzung eines Ausstellungsraumes der Kerzenscheune zum Pizzaservice 
wurde von der Gemeindevertretung zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Kultur- und Sozialaus-

schuss 
 
Die Bürgermeisterin bedankt sich zunächst bei der bisherigen Vorsitzenden des Kulturaus-
schusses Frau Anne Muhs für ihr Engagement und ist erfreut, dass sie weiterhin als Mitglied 
im Kulturausschuss viele gute Ideen einbringen wird. Sodann überreicht sie ihr einen Blu-
menstrauß. 
 
Frau Vöge-Lesky stellt fest, dass das Vorschlagsrecht zur Neuwahl eines Vorsitzenden des 
Kulturausschusses bei der UWK liegt. Sie erteilt das Wort an Herrn Finck-Stoltenberg. 
 
Herr Finck-Stoltenberg schlägt Herrn Heino Trede als neuen Vorsitzenden vor.  
 
Es wird abgestimmt. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Heino Trede zum neuen Vorsitzenden des Kulturaus-
schusses der Gemeinde Krummbek. 
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Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Trede nimmt die Wahl an. Frau Vöge-Lesky spricht ihre Gratulation aus. 
 
Da Herr Trede bereits als bürgerliches Mitglied im Kulturausschuss fungierte, ist eine erneute 
Vereidigung nicht notwendig. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht der Ausschussvorsitzenden und der Bürgermeisterin 
 
Frau Anne Muhs berichtet von der Adventsfeier und spricht ein großes Lob für Familie Hans 
Löwel aus. Besonders positiv hebt sie die geleisteten Beiträge der Kinder, wie das Liedersin-
gen und Klavierspielen, hervor. 
 
Zudem hat ein Preisskat mit Knobeln stattgefunden, der größtenteils von Hans Löwel und 
Heino Trede durchgeführt wurde. Es haben 24 Teilnehmer im Alter zwischen 17 und 91 Jah-
ren teilgenommen. 
 
Bauausschussvorsitzender Herr Finck-Stoltenberg informiert die Anwesenden über die Inhal-
te der Sitzung vom 31.01.2017, darunter die Baumaßnahmen an der Feuerwehrfahrzeughal-
le und die Umsetzung der damit einhergehenden Ausgleichsmaßnahmen hinsichtlich der 
Knick-Neupflanzung. 
 
Ferner habe Kai Helms die Übernahme des Winterdienstes vor der Fahrzeughalle für dieses 
Jahr zugesagt. Im Sommer müsse das Thema erneut beraten werden, da Dieter Doormann 
den Winterdienst künftig nicht mehr durchführen werde. 
 
In einem gemeinsamen Gespräch mit Herrn Wauker vom Amt Probstei und dem Ingenieur-
büro Hauck wurden weitere Details in das Abwasserbeseitigungskonzept eingearbeitet. Die-
ses liegt nunmehr dem Kreis Plön zur Prüfung vor. 
 
Zudem stehen noch einige Maßnahmen im Zusammenhang mit der Gefährdungsbeurteilung 
der gemeindlichen Teiche aus. So müssten einige Teiche umzäunt und vorhandene Zäune 
repariert werden. Über die durchgeführten Arbeiten ist ein Betriebsbuch zu führen. 
Die Bürgermeisterin werde den Gemeindearbeiter hierüber noch in Kenntnis setzen. 
 
Aufgrund falscher Angaben in den vorhandenen Plänen ist über eine Neuerstellung des Ka-
nalkatasters beraten worden. Eine Kostenschätzung soll noch eingeholt werden. 
 
Herr Finck-Stoltenberg werde die Verteilung eines Rundschreibens bezüglich der durchzu-
führenden Pflegemaßnahmen im Park am 25.03.2017 veranlassen. 
 
Für das Osterfeuer habe Kai Helms bereits eine Menge Knickholz gesammelt. Auch Ge-
meindevertreter Herr Struve teilt mit, von einem Nachbarn gefragt worden zu sein, ob er sei-
nen Schnitt bereits zur Feuerstelle fahren dürfe. 
Es wird ausdrücklich betont, dass dies so spät wie möglich geschehen solle, da ansonsten 
damit gerechnet werden kann, dass auch weitere Personen ihren Grünschnitt dort entsorgen 
werden. 
 
Abschließend erinnert er an die „Aktion Saubere Gemeinde“ am 07.04.2017 und gibt be-
kannt, dass ein Auftrag zur Erneuerung von Straßenschildern vergeben wurde. 
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Die Vorsitzende verweist stellvertretend für den heute abwesenden Finanzausschussvorsit-
zenden Herrn Trinker bezüglich des Berichtes auf den nächsten Tagesordnungspunkt. 
 
Zudem unterrichtet sie die Anwesenden über folgende Termine: 
 
Der diesjährige Neujahrsempfang fand mit einer Beteiligung von über 40 Personen im Sport-
heim des FCK statt. Die Besichtigung der Feuerwehrfahrzeughalle wurde sehr positiv aufge-
nommen und die Bewirtung durch Diana Berg war wie immer gut. 
 
Die beiden Feuerwehrfahrzeuge stehen seit dem 21.01.2017 einsatzbereit in der neuen Hal-
le. Sie spricht einen Dank an die Kameraden der Feuerwehr für ihre tatkräftige Unterstützung 
aus. Weitere Beschlüsse stehen heute im nicht-öffentlichen Teil an. 
 
Es hat ein Abstimmungsgespräch im Amt Probstei bezüglich der Landesplanung zur Wind-
kraft stattgefunden. Ein Planungsbüro arbeitet derzeit eine Stellungnahme für mehrere Ge-
meinden, darunter auch für Krummbek, aus. Diese sei bis zum 30.06.2017 einzureichen. Alle 
Inhalte der Landesplanung seien im Internet abrufbar. 
 
Ebenfalls hat ein Gespräch hinsichtlich der Zukunft der Schwimmhalle in Laboe stattgefun-
den. Das nun vorliegende Gutachten wird den Umlandgemeinden am 28.02.2017 vorgestellt. 
Die Schwimmhalle dient bekanntlich insbesondere allen Schulen im Einzugsgebiet für den 
Schwimmunterricht. 
 
Eine Verbesserung der Situation im Öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) soll wie folgt 
erreicht werden: Zum einen ist die Einrichtung eines sog. „Bürgerbusses“ denkbar, welcher 
die Querverbindungen abseits der Hauptstrecken versorgen soll. Zum anderen ist lt. Bus-
Bahn-Konzept des Landes mit der Inbetriebnahme der Bahnstrecke Kiel - Schönberger-
Strand voraussichtlich im Jahre 2020 zu rechnen. Frau Vöge-Lesky ergänzt ihre Ausführun-
gen mit den bis heute bekannten Details zum Bahnkonzept. 
 
Wehrführer Herr Haasler erkundigt sich, ob die Gemeinden die Möglichkeit haben, auf das 
Konzept einzuwirken bzw. sich daran zu beteiligen. 
 
Die Bürgermeisterin entgegnet, dass eventuell im Rahmen des Planfeststellungsverfahrens 
die Gelegenheit bestünde, zum jetzigen Zeitpunkt jedoch nicht. 
 
Zum Schluss ihrer Bekanntgaben möchte die Vorsitzende die Ehrungen für Frau Mohr und 
Heinz Göttsch zum 80. Geburtstag sowie Friedmar Weiß zum 75. Geburtstag nicht uner-
wähnt lassen. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde Krumm-

bek 
Vorlage: KRUMM/BV/013/2016 

 
Frau Vöge-Lesky verweist auf die Vorbereitungen im Finanzausschuss. Es liegt eine ein-
stimmige Empfehlung an die Gemeindevertretung für eine Beschlussfassung des Haushaltes 
2017 in der vorliegenden Fassung vor. Sie verliest die Beschlussvorlage und geht dabei auf 
die wichtigsten Ausgabe- und Einnahmepositionen ein.  
 
Fragen werden nicht gestellt. Sogleich lässt sie abstimmen. 
 
 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krummbek vom 16.02.2017 Seite 7 von 9 

Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2017 mit dem Haushaltsplan, den Anlagen und dem Investitionsprogramm gemäß 
Entwurf. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Satzung für Sondervermögen für die Kameradschaftspflege der 

Freiwilligen Feuerwehr 
Vorlage: KRUMM/BV/015/2017 

 
Auch in dieser Angelegenheit erinnert die Bürgermeisterin an die stattgefundenen Beratun-
gen im Finanzausschuss. Sie erläutert die wichtigsten Regelungen der Satzung u.a. über die 
Höhe der festgesetzten Wertgrenzen und Höchstbeträge anhand der Verwaltungsvorlage.  
 
Anschließend verliest sie den Beschlussvorschlag und es kommt zu Abstimmung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung für Sondervermögen für die Kamerad-
schaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr in der vorliegenden Fassung. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 3. Ände-

rung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet "Sportplatz 
Krummbek, nördlich der Kreisstraße 38 und östlich der Kreisstraße 
13" 
hier: Einstellung des Verfahrens 
Vorlage: KRUMM/BV/014/2017 

 
Die Vorsitzende zitiert den Sachverhalt aus der Verwaltungsvorlage. Sie unterstreicht dabei, 
dass durch die Einstellung des Verfahrens die Gemeinde nicht nur Kosten einsparen, son-
dern das Verfahren dadurch auch erheblich beschleunigt werde. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor; sie bittet um das Handzeichen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, das Verfahren zur Aufstellung der 3. Änderung des Flä-
chennutzungsplanes für das Gebiet „Sportplatz Krummbek, nördlich der Kreisstraße 38 und 
westlich der Kreisstraße 13“ einzustellen und damit den Aufstellungsbeschluss vom 
11.12.2014 aufzuheben. Die Einstellung des Planverfahrens ist im Probsteier Herold öffent-
lich bekannt zu machen.  
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Antrag der Fraktion WKR; Erstellung eines Innenbereichsgutach-
tens 

 
Gemeindevertreterin Frau Wiese trägt den Inhalt des Antrages ihrer Fraktion vor. 
 
Auf die aus der Gemeindevertretung gestellte Frage, wozu man ein derartiges Innenbe-
reichsgutachten benötigt, erklärt die Bürgermeisterin, dass es dann erforderlich wird, wenn 
neue Baugebiete im Außenbereich erschlossen werden sollen. In diesem Fall wird zunächst 
geprüft, ob bestehende Freiflächen im Innenbereich vorrangig zu bebauen sind, um eine 
Zersiedelung zu vermeiden. Da die Gemeinde bisher von keinem Eigentümer diesbezüglich 
einen entsprechenden Planungsvertrag besitzt (GV-Beschluss 1.10.2015), hätte sie nach 
jetzigem Sachstand an der Erstellung des Innenbereichsgutachtens keinen Nutzen, sondern 
nur Kosten. 
 
Frau Wiese erwidert, dass alle in dem Antrag genannten Gemeinden die Innenbereichsgut-
achten selbst getragen haben. 
 
Herr Husen fragt als Gast, ob diese Angelegenheit bereits im Bauausschuss thematisiert 
wurde. 
 
Die Bürgermeisterin antwortet, dass dies im Umwelt- und Bauausschuss am 31.01.2017 be-
handelt und der entsprechende Antrag mit 5 gegen 2 Stimmen abgelehnt wurde. 
 
Herr Wiese wendet ein, dass ihm nicht bekannt sei, dass Herr Husen ein Mitglied der Ge-
meindevertretung sei. 
 
Frau Vöge-Lesky entgegnet, dass andere Zwischenfragen aus der Zuschauerschaft in der 
heutigen Sitzung ebenfalls zugelassen wurden. 
 
Gemeindevertreterin Frau Muhs interessiert, ob eine Größenordnung der zu erwartenden 
Kosten für ein solches Gutachten bekannt seien. 
Die Bürgermeisterin antwortet, genaue Zahlen nicht nennen zu können, der Preis für ein sol-
ches Gutachten aber bestimmt bei mehreren Tausend Euro liegen werde. 
 
Nach einer weiteren Diskussion lässt die Vorsitzende über den Antrag der WKR-Fraktion 
abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Antrag der WKR-Fraktion zur Erstellung eines Innenbe-
reichsgutachtens zu. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 1 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der Antrag ist damit abgelehnt. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Bürgermeisterin möchte an dieser Stelle wiederholen, dass alle Unterlagen zur Landes-
planung Windkraft im Internet zur Verfügung stehen. 
 
Am 26.02.2017 findet das gemeinsame Kinder-Faschingsfest der Gemeinden Bendfeld, 
Krummbek und Stakendorf statt. 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krummbek vom 16.02.2017 Seite 9 von 9 

 
Am 22.02.2017 wird zusammen mit Herrn Bubert im Sportheim des FCK die Arbeit an der 
Ortschronik fortgeführt. Interessierte sind herzlich eingeladen. 
 
Zum Schluss lädt die Bürgermeisterin alle anwesenden Mitglieder und Gäste nach dem 
nicht-öffentlichen Sitzungsteil zu einer Feuerzangenbowle ein. 
 
Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:43 Uhr. Alle Zuschauer ver-
lassen den Sitzungsraum. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Brigitte Vöge-Lesky Pekka Stoltenberg Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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